

## OTRA GRAVISIMA AGRESION DESDE TERRITORIO FRANCES

### Dieciocho aviones rojos atraviesan la frontera, bombardeando poblaciones pacíficas de la retaguardia. Los gobernantes franceses contra la España única, grande y libre.

### Comunicado oficial

#### Varias poblaciones de retaguardia, bombardeadas por la aviación roja

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 23 de noviembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

Dieciocho aviones de bombardeo, entrando en la España Nacional por Ustarroz, viniendo en dirección de Tardets, han alcanzado la región de la Rioja, bombardeando varias poblaciones civiles de retaguardia, causando víctimas inocentes.

Salamanca 23 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.—De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### LA FRANCIA DE BLUM Y DE COT DESCARADAMENTE CONTRA LA ESPAÑA NACIONAL

#### OTRA AGRESION INCALIFICABLE

Fresco aun el recuerdo del canalicado bombardeo de Pamplona por unas escuadrillas de aviones rojos, procedentes del territorio francés—con evidente transgresión de todas las leyes que rigen la comunidad de los pueblos civilizados—DE NUEVO tenemos que registrar OTRA INCALIFICABLE AGRESION DEL MISMO TIPO, para condenar la cual no encontramos calificativos adecuados por que la criminal «HAZANA» rompe los moldes de lo ordinario y no hay palabras en el Diccionario suficientemente expresivas con que enjuiciar la VILLANIA consumada.

En lugar aparte pueden nuestros lectores enterarse de lo ocurrido en el día de ayer; mas por nuestra cuenta debemos denunciar muy alto que el Frente Popular Francés, que la Francia de Blum y de Cot son los culpables de esta nueva violación del Derecho Internacional contra la España blanca, contra la España auténtica, contra la España por antonomasia nacional.

Dejemos bien sentada la manifiesta complicidad de Blum y de Cot en el paso franco de la aviación roja a través de Francia para bombardear poblaciones indefensas de la retaguardia española. Estos dos SINIESTROS personajes, verdugos del honor de la auténtica Francia, son los máximos culpables de las agresiones que denunciamos. Es inútil que el finísimo Gobierno, por llamarle de alguna manera, de la vecina República se obstine en pretender pasar como desapercibido. El y sólo EL es el responsable de lo que está ocurriendo. Bastaría con que impusiese su autoridad y no serían posibles esos cobardes atentados que descubren la mala fe de los que los autorizan.

No se contenta el Gobierno francés con la ayuda prestada a los rojos, abriendo la frontera, de par en par, para surtirles en hombres y material de todo lo necesario. Ahora, en su villanía, acude a mas: a poner sus aeródromos a disposición de la canalla marxista para que, a sus anchas, pueda hacer incursiones traidoras en nuestro territorio sobre puntos totalmente ajenos a la lucha que se desarrolla en la vanguardia.

Conste, pues, definitivamente la responsabilidad del Gobierno francés (no de la Francia cristiana que está a nuestro lado) y sepa el mundo entero que la España digna sabrá a qué atenerse teniendo como tiene conciencia de su misión y a mayor abundamiento la VICTORIA INDEFECTIBLE en la mano.

La Francia oficial, entándose bien, la «oficial», tiene tan bajo concepto del honor que no duda en responder

a la gallardía española durante los aciagos días de la Gran Guerra con este pago canalicado, solazándose en ver correr inocente sangre en nuestra retaguardia, aun a pesar de saber que con ello ni ha de lograr que nuestra moral ni, a la postre, dilatar el termino de la contienda. La cómplice directa de los asustos por el súbito placer que siente en ellos, conductora de las gentes que hacen de la maliciosa astucia de sus maas refinados rancores.

Hiermanos generosos en la traidición, vea el mundo a los dos Frentes populares, el de aya y el de acá, unidos en el empeño contra España, la España que se ofreció en venta a la canalla internacional con tal de recabar auxilios contra los nacionales.

Por otra parte el Gobierno francés, dándose la manita a la cabeza y haciendo caso omiso de la dignidad de la comunidad nacional francesa no siente reparos en enajenarse la amistad española al propio tiempo que en genuflexiones ridículas se inclina ante Rusia, aunque en virtud de esta política nefasta perezca Francia en la demanda.

La consigna es clara: oponerse a una España Grande y Libre, a una España digna de su pasado glorioso. Claro se está que el tiro les va a salir por la culata, mejor dicho ya les ha salido y si en los exteriores acuden a procedimientos cada vez más probables, indico es ello de que presienten cercana la derrota final y de que no se resignan a morir sin palaear a la desesperada. Porque eso es lo que les queda: el derecho a palaear. ¡Triste consuelo para quienes sonaron repartirse a España y en hacer graves la dignidad del pueblo mal alivo de la tierra!

No se nos olvidan las agresiones a Irún, ni el paso por aeródromos franceses de aviones de guerra rojos, que en bases francesas se aprovisionan, ni la cesión de aviones del propio Ejército francés, ni la hipócrita conducta de la Francia oficial en el Comité de Londres, hermana con la complicidad manifiesta en las agresiones que comentamos. ¿Cómo va a olvidar España este cúmulo de injurias al honor nacional? Y a todo esto las Cámaras francesas ¿qué hacen? ¿Cruzarse de brazos? ¿Tomarlo todo a beneficio de inventario? Allí cada cual con su responsabilidad, pero sepa el mundo entero, sepa la Francia oficial (la otra está ya al cabo de la calle) que nada, ni nada podrá quebrar nuestra entereza.

La España Nacional tiene ganada la partida y la sangre derramada será fecunda en bienes de bendición para nuestra Patria.

### Otra gravísima agresión desde territorio Francés

El parte de hoy registra otra nueva agresión aérea a las poblaciones de nuestra retaguardia. Dieciocho aviones de bombardeo atravesando la frontera francesa en la dirección Tardets a Ustarroz, llegaron a la región de la Rioja donde dejaron caer sus bombas sobre poblaciones pacíficas. Se denuncia al mundo esta nueva y gravísima agresión a la España nacional, llevada a cabo con la forzosa complicidad del Gobierno del Frente Popular Francés. Tengan la seguridad todos los españoles de que la sangre derramada será fecunda y que pronto en la nueva España que estamos forjando con tanto sacrificio no serán posibles agresiones de esta naturaleza.

### Se abre una suscripción nacional para el "Aguinaldo del Soldado"

El Boletín Oficial del Estado (de fecha de ayer 23, publica la siguiente orden:

Con objeto de unificar el esfuerzo que se realiza y conseguir la mayor eficacia en beneficio de nuestros valientes combatientes, con motivo del recuerdo que en la próxima y tradicional fiesta de Navidad les han de dedicar todos los verdaderos españoles, espiritualmente unidos con ellos en esta Santa Cruzada de la redención de España, vengo en disponer lo siguiente:

1.º Por todos y cada uno de los yuntamientos liberados, se abrirá a partir de la publicación de esta orden en el Boletín Oficial del Estado, con el título «Pro-Aguinaldo del Combatiente», una suscripción nacional que tendrá por única finalidad la recaudación de toda clase de donativos en metálico o especie, con destino a los combatientes que luchan en los frentes de combate, y a los heridos y enfermos que se encuentran hospitalizados.

2.º Dicha suscripción tendrá carácter voluntario, pudiendo contribuir a la misma todas las entidades y particulares, no solo con sus aportaciones personales, sino también con los demás medios de recaudación que sus iniciativas les sugieran siempre que éstas sean autorizadas previamente por el Ayuntamiento respectivo.

3.º Diariamente se expondrán al público las listas de suscripción en los respectivos Ayuntamientos, hasta el día 15 del próximo mes de diciembre, en que finalizará el período de recaudación. Pasada esta fecha, se re-

mitirán dichas listas, debidamente autorizadas por los Alcaldes o Juntas recaudadoras a los gobernadores civiles respectivos, los que las conservarán a disposición de este Gobierno General.

4.º Donativos en metálico.—La recaudación en metálico hecha por los Ayuntamientos, únicos autorizados para ella, será entregada al finalizar el plazo, en los Gobiernos civiles respectivos, los que a su vez enviarán las sumas recaudadas en su provincia a la cuenta corriente abierta en la Sucursal del Banco de España, en Valladolid, bajo el título de «Pro-Aguinaldo del Combatiente», teniendo estar hechos los ingresos antes del día 22 del próximo mes de diciembre.

5.º Donativos en Especie.—Los Ayuntamientos depositarán en los locales que los Gobiernos civiles designen los donativos de esta índole, los que se pondrán a disposición de la Delegación nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, que con sus organizaciones, procederá a un reparto equitativo entre los Cuerpos de Ejército de operaciones, Hospitales y demás servicios militares.

6.º Para la publicidad de la presente orden, así como de las cantidades recaudadas, la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda dará las disposiciones pertinentes.

Valladolid 20 de noviembre de 1937.—Segundo año triunfal.—El gobernador General, Luis Valdés.

Señor delegado del Estado para Prensa y Propaganda, gobernadores civiles y Alcaldes de la zona liberada.

### Blum y Cot intentan arrastrar a Francia a la guerra

No acostumbró a disertar sobre temas que se prestan a dejarse llevar por la indignación, pero en el día de hoy no me siento con suficiente calma para orillar el tema que es preciso dejar bien subrayado, precisamente porque se trata de una reiterada maniobra abyecta que no podemos dejar en silencio.

Por segunda vez en pocos días, los aviones rojos, viniendo de una manera clara y precisa de territorio francés, y volviendo a reintegrarse a éste, han recorrido pueblos situados en la retaguardia de nuestras líneas que no pueden ofrecer ninguna clase de objetivo militar, y los han bombardeado. No importa que esta vez, como tantas otras, la maniobra criminal no haya tenido efectos dolorosos, porque, afortunadamente, son muy pocas las desgracias que lamentar en este acto de barbarie salvaje. Lo que importa señalar y guardar para siempre en la memoria, es el fondo de nuestros corazones, es el hecho cobarde y el hecho traidor.

Cobarde, porque esos aviones que sistemáticamente rehuyen el contacto con los nuestros, que todos los días cuando se presentan nuestras escuadrillas ante sus líneas, ante sus campamentos, ante sus posiciones atrincheradas, no aciertan a salir a cortarnos el paso, están perpetrando una serie de crímenes que indignarían al hombre más fiemático; y traidor porque buscar el amparo asegurado de la huida, utilizando campos que no son españoles, de las fronteras alejadas de las nuestras, es indigno en absoluto de todo aquel que se precie de estar el menor escrupulo militar.

Claro es que no se puede fiar militar a los aviadores rojos ni, afortunadamente, tampoco nos cabe señalarlos como españoles. Ya sabemos todos que son mercenarios venidos de Rusia, venidos de Francia para justificar un sueldo y que no pretenden otra cosa más que sembrar el dolor sin tener que arriesgar nunca, ni un momento, su vida.

Ellos lanzan sus bombas sobre las poblaciones pacíficas y luego presentan el recibo de la sangre inocente derramada y se lo pagan con aquel oro que nos robaron de una manera canalicada a todos los buenos españoles.

No queremos perder la serenidad; pero una vez más tenemos que repetir que la Francia entregada por Blum y Cot al Soviet y al internacionalismo rojo no podrá jamás contar con ningún grado de simpatía siquiera de parte de los españoles de Franco. La guerra, está ganada y en todos los terrenos.

La Rusia de los Soviets y la Francia de Blum y Cot lo saben también y así, al cometer estos crímenes que hoy registramos, no hacen sino mostrar toda la perversidad de que son capaces, puesto que de sobra saben que con esto no han conseguido la menor ventaja para su situación.

Si tuvieran coraje, si tuvieran un atisbo de eso que se llama pundonor entre combatientes, ocasiones sobradas tienen en todos los frentes para ofrecernos batalla, para aguantar y resistir, por lo menos, el empuje de nuestras valerosas tropas.

No lo tienen, ni tienen el menor concepto de qué límites deben respetarse siempre, aun dentro de las luchas más encarnizadas de los hombres bien nacidos. Bien es verdad que no pueden llamarse bien nacidos aquellos que se prestan a derramar sangre inocente sólo por un puñado de oro.

Por no conseguir ningún objetivo ni siquiera logran intranquilizar a nuestras poblaciones de retaguardia. Los españoles de la España de Franco reciben la visita de los aviones con completa tranquilidad y serenidad absoluta.

Y cuando hace falta demostrar el valor, que es típico entre nosotros, se llega a casos de heroísmo, incluso entre las masas obreras, esas masas que aquí, en nuestra España, no se han dejado engañar por unos cuantos logros que sólo tratan de enriquecerse con la sangre del pueblo al que dicen defender.

Quiero precisar estas palabras relatando un caso que bien merece los honores de la publicidad y de la admiración de todos los españoles.

Se trata de lo siguiente: Hace pocos días, entre los kilómetros 11 y 12 de la línea férrea Tumiñana, entre Zuera y Gurrea de Gállego, circulaba por la mañana un tren de mercancías, cuando se aproximaron tres aparatos rojos que en la más absoluta impunidad descendieron casi a ras de tierra y bombardearon dicho conros. El conductor del tren Adolfo Fernández y el fogonero Alonso Gil López recibieron diversas heridas, más graves las del maquinista.

A pesar de esto no sólo no abandonaron su puesto sino que siguieron conduciendo el tren y con él llegaron hasta la próxima estación, donde fueron debidamente asistidos.

El Generalísimo ha premiado con la Cruz del Mérito Militar el denuesto, la serenidad y el arrojo de estos dos obreros ferroviarios.

Cuando a la barbarie enemiga saben contestar los hombres con gestos de esta alcurnia se puede estar completamente libre de todo género de precauciones, lo queramos o no, porque nuestros soldados están bien mandados y porque nuestra retaguardia coincide con ellos en sentir el deber de mostrarse en todo momento como españoles.

La guerra está ganada, terminantemente ganada. Pasará por encima de todo género de maniobras y de obstáculos y si Francia, arrastrada por unos cuantos miserables, pretende enredar aún más las cosas, será lo mismo. Contra todo el marxismo del mundo podrá la España de Franco.

EL TEBIB ARRUMI.

### Se señala el paso de los aviones

Pamplona.—El jefe de información de Navarra del servicio antiaeronáutico facilitó anoche la siguiente nota:

«Hoy, sobre las 12.40 de la mañana, penetraron por Ochagavía, se Isaba 18 aviones enemigos que pasaron muy lejanos de nuestra ciudad, en dirección a la ribera de Navarra.»

Antes de llegar a Tudela se dividieron en dos grupos de a nueve aparatos que se dirigieron, uno hacia el límite de nuestra provincia con la de Logroño, arrojando

dos bombas en las proximidades de la Azucera de Alfaro, que hirieron gravemente a un joven de 17 años. El otro grupo de aparatos se dirigió hacia Cortes y Gallur, arrojando una bomba en un pueblo, que ocasionó varias víctimas.»

Hengaya.—Los puestos de observación de la frontera francesa han señalado hoy el paso de 18 aviones rojos de bombardeo, que cruzaron el territorio francés, dirigiéndose hacia Navarra al parecer.

El que con palabras o con actos, por leves que parezcan, dificulte o mine la unión de todos los españoles, está vendido al enemigo y merece la pena infamante reservada al espía y al traidor.

Rasgo generoso Venza su pereza intestinal con 'Laxibero'

Cada punto de tus agujas hacendosas, mujer de España, es una victoria segura contra el frío que tortura a los españoles que luchan en los frentes, a los que con su sacrificio cotidiano están haciendo la Patria.

### Se constituye la Asociación de la Prensa de Madrid

#### El Generalísimo acepta la Presidencia honoraria

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Madrid, elegida por acuerdo y confianza de los periodistas madrileños que se hallan en zona liberada, ha celebrado su primera reunión para constituirse e iniciar el estudio de los problemas de orden moral y material, que en su día habrá de afrontar plenamente para realizar la vida y funcionamiento de la Institución.

Inmediatamente se trasladó la Junta a Burgos para hacer llegar a S. E. el Generalísimo y jefe del Estado Español su adhesión fervorosa, su cumplimiento y la demanda de que el Caudillo aceptara—como lo ha hecho, en decisión que honra a los periodistas de Madrid—la Presidencia honoraria de la Asociación.

Visto después la Junta, al Presidente de la Técnica del Estado, General Gómez Jordana, con el que mantuvieron los directivos un amplio y grato cambio de impresiones acerca de los primeros y más urgentes problemas de los profesionales del periodismo madrileño, entre los que no es el menor dimensión, el de su propia depuración como factor inicial del enaltecimiento de la Prensa y de su más eficaz y entusiasta servicio a la causa nacional de España.

El General Jordana acogió con afectuosa atención las sugerencias y demandas de los periodistas y tuvo frases de elogio para la Prensa que, en su sector sano y nacional, hace y hará una fecunda labor de colaboración en la obra de destruir el marxismo, ganar la contienda actual y construir el nuevo Estado.

Después visitó la Junta al ilustre escritor y periodista don Juan Ignacio Luca de Tena al que ofreció la primera Medalla de Oro de la Asociación.

Hoy miércoles cumplimentarán al Secretario General del Estado, y al Delegado Nacional de Prensa de F. E. T. y de las JONS.

La nueva Junta ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, Vicente Ruiz Albéniz («El Tebib Arrumi»); Vicepresidente primero, Luis Martín Galsonga; Vicepresidente segundo, Víctor de la Serna; Secretario General, Francisco Casares; Secretario segundo, Pedro Gómez Aparicio; Contador, Angel Ilana; Tesorero, Jesús García Gil; Vocales: Juan Pujol, Francisco de

EL ANTICOMUNISMO

La ascensión de Occidente

Aubin Rieu-Vernet, el cronista de 'La Depeche' de Toulouse, acaba de publicar un comentario acerca de los acontecimientos del Brasil. No recogeremos de él lo que afecta al aspecto específico de tales acontecimientos. Pero no se puede dejar de anotar ni se debe silenciar lo que en el comentario de Rieu-Vernet se refiere a aspectos que guardan relación con el hecho de España. Copiamos:

La impresión producida por el golpe de Estado del presidente Vargas es debida sobre todo a lo súbitamente que se ha producido, no al hecho en sí mismo. A principios de octubre último, con ocasión de la Fiesta de la Raza, nos ocupábamos de la atmósfera política de los grandes Estados de Sud-América y recordábamos la afirmación del ex-ministro socialista don Fernando de los Ríos: 'El porvenir de Europa y el de veinte pueblos americanos depende de España. Yo lo afirmo categóricamente: nuestro triunfo será el de las democracias de esos pueblos del Nuevo Mundo y nuestra derrota, la suya.'

A. B. C. (Argentina, Brasil, Chile) el Perú y la mayoría de las restantes Repúblicas del Sud, excepto México, han mostrado ya que tienen un clima político cuya nota común es el anticomunismo. Esta es la gran tragedia internacional de este siglo. Las reacciones siguen a las acciones. Los 'antis' se lanzan y engrandecen y al final: la guerra.

Ya se notaba que el Gobierno del Brasil estaba maduro para atravesar el Rubicón, hace exactamente dos años este mes de noviembre. Carlos Prestes inicia una sublevación militar soviética. Fué vencido, reducido después a prisión. Otro movimiento soviético ha estallado recientemente. Ha obtenido el mismo resultado negativo que el anterior. Pero esta acción repetida no podía ser aparejada otra cosa que la reacción.

La impresión producida en España por el golpe de Estado es profunda. Por razones fáciles de comprender, la España republicana se la exterioriza en demasía. La producción de Fernando de los Ríos pasa por el espíritu. La América del Sud es todavía la España espiritual y el Brasil uno de sus más grandes Estados.

Sobre todo lo que se quiere es a este ejemplo ser seguidos. Pues nadie ignora la gran impresión producida en los demás Gobiernos de la América del Sud, por la comunicación confidencial que de los documentos ocupados a los revolucionarios les hizo el Presidente Vargas, el cual al mismo tiempo dio publicidad a las instrucciones cursadas por el Komintern. Se agrega, incluso, que el Brasil, reconocido pronto al Gobierno de Burgos, lo mismo que el Perú y el Uruguay, hace meses que se dice.

Hasta aquí Rieu-Vernet. Concretamos por nuestra parte—el texto transcrito es ya de por sí bastante extenso—a recoger dos afirmaciones. La primera, la de la solidaridad ideológica de España y de Sud-América, la 'España espiritual'. En América existe un clima anticomunista y lo ocurrido en el Brasil es la reacción lógica ante dos tentativas comunistas fracasadas y la preparación de una tercera por el Komintern que al ordenar sus presas, en su lucha contra la es-

ritualidad, escoge como primeras las de mayor abolengo; las que integran el mundo de la latitud. La adhesión de la 'España espiritual' a la España histórica la hacemos ya Rieu-Vernet. Se anticipó a hacerlo ya Ginebra, Sud-América y España tienen un destino común, por encima de los mares. Los pueblos son civilizaciones y el pueblo que no es una civilización sustantiva carece de esencia histórica. España, preada de esencia eterna, las realiza en su viejo solar y en el Nuevo Mundo. España es imperio, que imperio es esto: grandeza de destino, aportación protagonista al común acervo de la cultura universal, afirmación de una personalidad indestructible y eterna. No examinemos, repetimos, el hecho concreto del Brasil. Recordamos esto: cuando España despliega su bandera en las avanzadas de la lucha contra el comunismo, América, 'la España espiritual', acude también apresurada mente a la trinchera para impedir el acceso de las hordas al mundo de la civilización.

Ante estas afirmaciones de Rieu-Vernet, la de que la gran tragedia internacional de este siglo es la constituida por la presencia y el surgimiento de los 'antis', por el nacimiento de que las reacciones siguen a las acciones, es la tragedia, ciertamente. Es triste que el mundo tenga que vivir en estado de alarmas, es un hecho: cada país ha de defenderse de la invasión internacional que se plantea en ese inabarcable laboratorio de la muerte a la humanidad. Pero sería peor que el mundo no se defendiese, no reaccionase. Es muy dolorosa una intervención quirúrgica, pero es también salvadora. Lo lamentable, en realidad, es la enfermedad, es la causa que motiva la intervención, la que hay que atacar inexorablemente.

Aparecen y engrandecen los 'antis'. El anticomunismo quiere, y no se atreve sin duda a decir, Rieu-Vernet. Como si el comunismo fuese una afirmación y el anticomunismo una negación, un 'anti'. No; es precisamente, todo lo contrario. El comunismo es negación de vida, de iniciativa, de prosperidad, de igualdad, de es-

piritu. El comunismo no es más que el gusano del fruto espléndido de la civilización. El gusano es pues, el 'antivital', el anti-fruto. ¿Qué se quiere? ¿Qué no reaccionase el mundo ante las reacciones? Precisamente en este momento de Occidente—España y su hincón de América son atalayas de la occidentalidad—está la suprema esperanza. Pese a debilidades y frialdades, a snobismos y complacencias, el morbo será vencido, pasará. Las desoladas profecías de Oswald Spengler no se cumplirán. Estos años decisivos, serán—permítansenos explicar en el léxico de Oliveira Salazar—los de la 'Ascensión' de Occidente.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Luis, José Ignacio Escosura, Alfredo Marquerie, Luis Amabo, José Manzano, Manuel Fernández Cuesta y Manuel Melero. En la Casa del Cordón, una vez que la nueva Junta cumplimentó al General Jordana, fueron saludados sus compo-

nentes por una comisión de la Asociación de la Prensa de Burgos, felicitándole y deseándole toda clase de aciertos para el mejor desempeño en las actuales circunstancias de la misión que sus compañeros los madrileños les confían.

Información general

Japón va a declarar oficialmente la guerra a China

Berlín.—Según informa la Agencia Domei desde Tokio, es posible que dentro de pocos días tenga efecto la declaración oficial de guerra de Japón a China.

Se funda el Gobierno japonés para llevar a cabo tal propósito en que el Gobierno Central de Nanking ha manifestado repetidas veces su propósito de continuar la lucha y seguir las hostilidades hasta el final.

También informa la misma Agencia que en las inmediaciones del lago Tai, al Oeste de Shanghai, las concentraciones de tropas chinas y japonesas hacen presumir que dentro de poco tiempo se librará en los alrededores una gran batalla.

Lo mejor que podrá hacer el Gobierno Negrín es escapar al extranjero

Barcelona.—Se comenta la nota dada por el Gobierno, en la que se desmienta se hicieran gestiones para un armisticio, del que se había hecho eco la Prensa inglesa. Según los comentarios, la nota dada a conocer no satisface a la opinión pública por considerar que el referido armisticio no puede tener eficacia ante el Gobierno de Franco porque se supone que en él se hayan hecho proposiciones inaceptables para el Gobierno nacional, lo que venía a ser un fracaso por adelantado.

Ante estas consideraciones que se hacen son muchas las personas que no se acultan en decir, entre sus amistades, que lo mejor que el Gabinete Negrín podía hacer, era desplazarse al extranjero, mientras los dirigentes marxistas hagan una rendición y no aguardar a lo que más tarde han de hacer: escapar.

Se casa el subsecretario de Gobernación

Barcelona.—Hoy contraerá matrimonio el subsecretario de Gobernación. El acto estará rodeado de laicismo puro. Se espera acuda al acto el doctor Negrín, por si alguno de los concurrentes sufre alguna dolencia o colapso.

El asunto de los funcionarios franceses

París.—El conflicto de los funcionarios va a tener consecuencias políticas de importancia.

Por de pronto, el Gobierno va a presentar, el próximo jueves, en la Mesa de la Cámara de los diputados el proyecto de ley que tiende a la apertura de un crédito especial destinado a garantizar el financiamiento de los recursos de la Tesorería, de las indemnizaciones que serán concedidas a los funcionarios, a los retirados y pensionados durante un periodo comprendido entre el 15 de Octubre al 31 de Diciembre de 1937.

El jueves habrá de concretar el jefe del Gobierno, Chautemps, el punto de vista del Gobierno, fijando el crédito de 1.600 millones para cubrir las atenciones ya referidas.

El Gobierno planteará la cuestión de confianza, ya que necesita asegurar el equilibrio del presupuesto, pues si se rompiera éste llevaría consigo un movimiento de divisas extranjeras y se produciría una nueva alza del coste de vida en Francia.

Se hunde un barco rojo

Berlín.—Un barco del servicio de los marxistas españoles que se dirigía de Castellón a Valencia se hundió cuando se encontraba a unos 70 kilómetros de este último puerto, pereciendo toda la tripulación.

En Barcelona se dice que el mercante chocó con una mina.

Las juveniles femeninas españolas en Alemania

Berlín.—El jefe nacional de las Juventudes del Reich, Baldur von Schirach recibió ayer a las jefes de la sección femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, que se encuentran en Alemania estudiando la organización de las juveniles femeninas del Reich.

Un acta de matrimonio cogida a los rojos

Salamanca.—Entre la documentación cogida al enemigo, figura un acta de matrimonio celebrado entre miliciano y miliciana, que, por el curioso formalismo militar de que se la rodea, transcribimos:

Medico popular republicano. Acta de matrimonio.

En las sierras de y lugar denominado Huerto del Sordo, a los dos días del mes de septiembre de 1937, ante los mandos y compañía de esta sierra, en correcta formación de honor, hacen la petición de unirse en matrimonio el camarada soldado Lorenzo García Romero, de 21 años de edad, soltero, natural de El Cerro de Andevalo (Huelva) hijo de Luis y Ana, ambos naturales del mismo pueblo y provincia y la joven camarada María Diez Macías, natural de El Cerro de Andevalo (Huelva), de 22 años de

edad, hija de Antonio y Josefa. Oída la petición de ambos camaradas y tras las recomendaciones propias del acto, hechas por el mando, se levanta el acta que antecede, de unión matrimonial de los camaradas peticionarios que firman, con ellos el comisario de guerra, capitán de la compañía, capitán de Estado Mayor y dos testigos camaradas soldados presenciales del acto.

Este documento en su día será refrendado por las autoridades legítimas competentes a dichos efectos, fecha al supra, el comisario de guerra, M. López, el capitán de compañía M. Jiménez, el capitán de Estado Mayor, Sáinz Benito Bernabé, testigo Pedro Valenzuela, Rubricados.

De lo narrado se desprende el aparato militar que dan los rojos a estos matrimonios.

Esa correcta formación de honor recuerda mucho a ciertas películas en que los contrayentes pasan bajo un arco de espadas. Aquí, por lo visto, no hay motivo para pensar en tal ornato; todo lo más serían corridas de pólvora con bombas de mano. Lo más curioso es, sin embargo, eso de las recomendaciones propias del acto hechas por el mando. Pero ¿qué tiene que ver el mando con estos menesteres? ¡Oh, el antimilitarismo de los rojos!

La respuesta de Franco al Comité de no intervención

ha sido entregada al Foreign Office

Londres.—El Foreign Office recibió esta mañana la nota de respuesta del general Franco, a la propuesta de Comité de no intervención del 4 de noviembre. Se confirma que la España nacional acepta en principio el envío de comisiones a España para la cuestión de la retirada de voluntarios. Pero formula alguna reserva y pide que se precisen algunos extremos. La respuesta de Franco será comunicada hoy a lord Plymouth, presidente de la Comisión de no intervención.

El partido España-Portugal

Salamanca.—Son muy interesantes los detalles del partido España-Portugal, que ha de disputarse en Vigo el 23 del corriente. La organización de este encuentro que servirá para ofrecer a nuestros amigos los portugueses toda la amistad y toda la adhesión de nuestro país, refleja el entusiasmo de los que han de llevarla a cabo. En primer término, todo está dispuesto para recibir a los diez mil portugueses que piensan llegar ese día al Stadium de Bañados, para presenciar la lucha.

Este número de concurrentes al mach, en representación de uno de los bandos, puede dar una idea aproximada del interés que la lucha ha despertado en el país vecino.

El general Carmona ha ofrecido un trofeo para el vencedor de la contienda.

Presenciarán igualmente el partido España-Portugal, una centuria de la Legión Portuguesa y una escuadra de la Moerada, especialmente invitadas ambas para este acto.

Balaídos lucirá su torre del homenaje a Portugal, como una nueva prueba, en esta ocasión, de los sentimientos españoles.

España espera dar a espectadores al encuentro, pero la masa de ellos será callosa y ya se han organizado tres especiales que se dirigirán a Vigo en el día del partido desde Monforte y Santiago.

Las fiestas continuarán el día 29 con una recepción y una comida de homenaje.

Es extraordinario el interés que existe por asistir al encuentro, y en los actuales momentos, la mayoría parte del billete de Balaídos a pesar de su capacidad, está agotado.

El primer match de fútbol de la España nacional de Franco, está destinado a obtener un rotundo éxito deportivo y será una prueba más de los verdaderos sentimientos del pueblo que lucha contra el marxismo.

Un artículo de el falso «A B C»

Madrid.—El falso «A B C» de Madrid del día 16 del actual mes de noviembre, con el título de «Bostezo del Madrid heroico», publica el siguiente artículo sobre la cuestión de la alimentación, que se comenta por sí solo.

«Hemos hecho varias pruebas, escribe el «A B C» rojo, para convertir en sustancia los diframbos que se nos han prodigado con motivo del aniversario de nuestra gloriosa resistencia.

El resultado ha sido nulo. Ni artículos ni discursos dan el menor rendimiento en el puchero. Lo preconcibamos hace mucho tiempo. Resulta que a pesar de los nuevos tendidos de cables que se está llevando a cabo, como el

EN JUSTA RÉPLICA Para "La Voz de España"

En un suelto de «La Voz de España» que se intitula: «Réplica a la Prensa de Burgos», se pretende salir al paso de los juicios que le mereció a ésta la crónica de marras original de Jacobito (Menéndez).

«Demos de pado el calificativo de «colaborador», aplicado al humorista donostiarra, aunque tenemos la impresión de que si Jacobito no es el «mandamás» de «La Voz de España», poco le falta. No es que nos dé pesar alguno. Lo decimos a título de curiosidad.

Lo que sí queremos poner en claro es que la Prensa de Burgos, y por lo que hace a «El Castellano» vivió y sigue viviendo en el humorismo de Jacobito (bien que no fuera esa su intención) una diatriba franca y sin ambages contra nuestra ciudad, y de que éste es el sentir de los lectores burgaleses de «La Voz de España», podríamos aducir muchos testimonios, en primer término los de nuestras autoridades.

Caen, pues, por su base, las segundas intenciones que nos atribuye el diario de San Sebastián. Aquí en la tierra de la hidalguía, no se da afortunadamente el fariseísmo que como infamante sambenito se quiere (aunque no se puede) colgar a la Prensa de Burgos.

«El Castellano», por su parte, no vende su dignidad por un plato de lentejas, ni siente envidia del bien ajeno.

Nosotros no comerciamos con

las ideas, ni entablamos polémicas por el prurito malsano de aumentar los lectores.

A la verdad se la sirve quijotesamente, sean pocos o muchos los que reparen en su defensa.

«Que «La Voz de España» se lee más que «El Castellano» ¿y qué? Ello es cosa que nos trae sin cuidado y aunque fuese quintuplicada su venta, no habríamos por eso de sentir celos de ella. Quédate eso para espíritus mezquinos que no se dan afortunadamente por aquí.

«El Castellano», pues, hace caso omiso de semejante insidia, y, con independencia de juicio, como siempre lo hizo, saldrá por los fueros de la verdad; bien se trate de poner en solfa a un rotativo de millones de ejemplares y cientos de páginas, como si se trata de pararle los pies a una simple hoja de calendario. Aquí no cuentan las estaturas.

David se las hubo con Goliath. ¿Por envidia al gigante? No, hombre, no. Le importaban un comino a David la corpulencia y los arcos miliares de Goliath. Le arrojó la piedra porque era el enemigo de su pueblo. Ni más ni menos, ni menos aún más. Aplíquese el cuento «La Voz de España» y no dé pie para que en lo sucesivo, cualquiera, así se trate del más humilde de los periódicos, le arroje en justa réplica la piedra de su indignación y le haga, y no la señal de la cruz, en la frente.

SAGITARIO.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL PARA EL MONUMENTO A LOS CAIDOS

- Sumas anteriores, 398.129,35. Viuda de Zenón Rico, 300. Marcos Rico Santamaría, 300. Pelayo Moreno, 25. Eugenio Vega, 5. Mercedes Perelló Vega, 5. Maestra y niñas de la escuela de Temiño, 12,25. Elisa Cayia, viuda de Santiago, 5. Camisería Ortega, 100. José Santamaría González, 25. Hijos de Jacobo Vázquez, 100. Emilia Barriuso, viuda de Ibañez, 100. Manuel Sancho Jaraute, 100. Francisco Rodríguez Tobes, 25. Ceferino Palacios, 25. Antonio Atocha y señora, 300. Rosa Miguel, 50. Adolfo Reyuelta, 25. Total, 399.431,50. BANCO DE ESPAÑA, 300.000. Total y sigue, 699.431,50. Recaudado en el Banco Mercantil: Don Francisco Rilova García, 150. —(o):—

La suscripción ha quedado abierta, además de la Caja de Ahorros Municipal, en los Bancos de España, Español de Crédito, Hispano Americano, Mercantil Bilbao, Banca Fernández Vial y en todas las Sucursales de tales Entidades, enclavadas en la zona liberada.

Nacional. Las noticias de un reconocimiento del Gobierno del General Franco por parte de Polonia no son todavía oficiales.

Las Protestas de la España nacional

Londres.—El diputado conservador Hayndr, preguntó ayer al Gobierno si éste que siempre trabaja con un fortalecimiento del sistema colectivo, haría gestiones en Ginebra para que se tengan en cuenta también las protestas de la España Nacional.

El señor Edén contestó que ignoraba cual sería el camino que seguiría el Gobierno a tal efecto.

A una pregunta del diputado comunista Noel Baker, de si Edén conocía el comunicado oficial del Gobierno Nacional español en el que se interpretan el intercambio de Agentes como un reconocimiento de la soberanía, declaró el ministro de Negocios Extranjeros, que en efecto, conocía dicho comunicado, pero que en él no ha encontrado ningún párrafo que pueda ser interpretado si el convenio tuviera tal carácter de reconocimiento.

Noel Baker preguntó entonces si esto podía interpretarse en el sentido de que el Gobierno británico no aceptaba a su vez otra interpretación, a lo que Edén contestó en sentido afirmativo.

Hispanoamérica tiene la voluntad de reconocer a Franco

París.—Un diplomático de la América del Sur ha hecho declaraciones acerca de la actitud de los Estados de Hispanoamérica en cuanto al reconocimiento del General Franco.

«La posición abstencionista actual de los Estados Americanos no significa que no estén conformes con la actitud de los nacionalistas, como se demostró en Ginebra, donde cuando se trató de la reelección de España para el Consejo, la votación, fué decidida por los países de Hispanoamérica. Lo que ocurre, se debe en parte, a que muchas naciones de América están en importantes relaciones comerciales con grandes potencias que emplean su dominio económico como instrumento, para evitar que aquellos países se expresen libremente en el concierto de las naciones en representativas. La mayoría de los Estados de América del Sur tienen la voluntad de reconocer a Franco, y no esperan sino la oportunidad. Bastará que una o dos grandes potencias cambien su actitud actual para que la América Española se decida».

El agente del Gobierno de Burgos en Inglaterra

Londres.—El nombramiento del Duque de Alba como Agente del Gobierno del General Franco, en Londres, ha sido recibido con satisfacción en los círculos gubernamentales londinenses. El nombramiento es considerado como una victoria de los Círculos nacionales españoles.

Las negociaciones entre Polonia y España

Varsovia.—Continúan las negociaciones económicas entre Polonia y la España

¡MAESTROS! La cooperación de los niños en la recogida de la CHATARRA es sumamente beneficiosa, inculcándoles, además, el deber de servir a la PATRIA.

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Calle Calvo, 18 - Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

G. Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 ELAZA MAYOR 67, 1.º TELEFONO, 1328

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 TELEFONO, 1556 Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA J. del Val Duque de la Victoria, 19, pab. Izqda. (Antes Plazuela del Arzobispo)

GABRIEL SALA DENTISTA Plaza Mayor, 67 Teléfono 1328 Consulta de 10 a 1 y de 8 a 6

Juntas Provinciales de Abastos y Precios

CIRCULAR

Importante para todos los almacenistas y exportadores de patatas, Jefes, de Estación del F. C., Alcaldes y público en general.

Se pone en conocimiento de todos los almacenistas y traficantes de patatas, que para la exportación de este artículo, tanto sean destinadas a la siembra como al consumo, en otras provincias, es imprescindible la Guía correspondiente que será expedida en las oficinas de esta Junta...

Guía para transporte de patatas destinadas a localidades dentro de la provincia: Se autoriza a D... para transportar... kg... de patatas...

En su consecuencia, todos los Alcaldes, Autoridades y Jefes de Estación, deberán vigilar con el máximo celo el exacto cumplimiento de lo que se ordena...

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES... T... Y... NINGUN PAPEL

ANISADO Y LICORE. Aguadientes de orujo - Cointreau Vermouths - Vinos de Moscatel Jerez etc.

AGUARON Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

La Unión y el Fénix Español Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1804

Gobierno Civil

DONATIVOS Relación de los donativos recibidos en este Gobierno civil: Don Clemente Ausín, vecino de Villangómez, 10 pesetas.

CIRCULAR

Nueva constitución de Ayuntamientos Siendo algunos los Ayuntamientos que no han comunicado a este Gobierno civil el número de concejales que actualmente constituyen cada Corporación...

Ni un vaso de agua dado en Mi nombre quedará sin recibirlo

Obra Católica de Asistencia al Herido

Se pide en nombre de Cristo un donativo para los heridos de guerra. Donativos: En el Palacio de la División

Lectura para el Soldado

En la Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda de esta provincia, se han recibido los siguientes donativos: Don Angel Tamayo de Silanes (Miranda), seis volúmenes; don Quintiliano Moral Gutiérrez, de Burgos, siete volúmenes...

Comandancia Militar

Se interesa la presentación en esta Comandancia Militar para asuntos del servicio de personal siguientes: Aférez médico Jaime Sentis Anfrúz y Aférez médico Angelino Pons Díaz. E coronel comandante militar, Luis Faurle.

Asociación Católica de Maestros de Burgos

RETIRO ESPIRITUAL En la mañana del próximo domingo, 28 del actual, en la Iglesia de Venarables, se celebrará retiro espiritual para maestros, dirigido por el R. P. Enrique Herrera, S. J., Consejero de la Federación Católica de Maestros...

MACHINAS PARA MELENAS de corte nuevo y duradero DOMINGO DE PABLO Plaza Mayor 30 BURGOS

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA DE LA PROVINCIA DE BURGOS

Relación de vacantes para maestra interina, que han de ser elegidas el día 30 de noviembre de 1937 a las 15 horas (tres de la tarde), en el local de la Escuela de niños del General Sanz Pastor...

ARANDA DE DUERO Escuela Vid. Guma, (La); clase mixta; causa de la vacante, excedencia por más de un año y menos de dos.

BELORADO Reducción del Campo, mixta, traslado por sanción. Solillo de Rioja, idem, sustitución con 1.500 pesetas.

BRIVIESCA Barcina de los Montes, mixta, traslado por sanción. Buezo, idem sanción de la propietaria por el Rector.

BURGOS Cubillo del Campo, mixta, sustitución con 1.500 pesetas. Revilla del Campo, unitaria, abandono de destino de la propietaria.

CASTROJERIZ Valbonilla, mixta, cesante la propietaria por abandono de destino.

MIRANDA Bayas, mixta, sanción de la propietaria por el Rector. Pariza, idem, traslado por sanción.

SALAS DE LOS INFANTES Cete, mixta, cese de la provisional.

SEDANO Argomedo, mixta, desautorizada la propietaria para reintegrarse. (Pendiente de resolución de la C. Depuradora).

VILLADIEGO Ordejón de Arriba, mixta, abandono de destino de la propietaria. Pedrosa de Valdeoliva, idem, sustitución con 1.500 pesetas.

VILLARCAYO Agüera, unitaria, ausencia de la interesada. Machorras (Las), mixta, desautorizada la propietaria para reintegrarse.

Medina de Pomar, sección graduada, sustitución con 2.000 pesetas. Navas de Ordunte, unitaria, desautorizada la propietaria para reintegrarse.

Riba (La), mixta, traslado provisional. (Pendiente de reintegro a su escuela). Santiago de Tudela, idem, desautorizada la propietaria para reintegrarse.

Sopelano, unitaria, ausencia de la propietaria. Viérgol, mixta, ausencia de la interesada.

Villasana de Mena, unitaria, desautorizada la propietaria para reintegrarse. (Pendiente de resolución de la C. Depuradora).

Burgos 22 de Noviembre de 1937. Segundo Año Triunfal.—El Jefe, Julio Saldaña.

Relación de vacantes para Maestros interinos, que han de ser elegidas el día 30 de noviembre de 1937 a las 15 horas del día en el local de la Escuela de niños del General Sanz Pastor...

ARANDA DE DUERO Escuela Brazaorta; clase unitaria; causa de la vacante, ausencia del interino.

Fuentenebro núm. 1; id. id. Fuentenebro núm. 2; id. id. Gumbel de Hiza núm. 2; id. id.

Gumbel del Mercado núm. 1; id. id. Gumbel del Retorador. Pardilla, id. Defunción.

Villanueva de Gumiel, id. id. Zuzones; id. id. En días el propietario.

BELORADO Arroya de Oca; Mixta; Suspensión por el Rector. Belorado S. graduada; S. g.; El propietario en filas.

Belorado CS, id.; SS. g.; Ausencia del propietario. Cerración de Juarros, Mixta; Renuncia de la provisional.

Espinosa del Monte; id.; Sanción del interino por el Rector. Garganchón; id.; Reintegro del provisional a su escuela de Santander.

Quintanilla Monte en Rioja; id.; Separación definitiva. Villambistia; Unitaria; Sanción del propietario por el Rector.

BRIVIESCA Carcedo de Bureba; Mixta; A filas el interino. Cubo de Bureba; Unitaria; A filas el propietario.

Parte de Bureba (La); Mixta; A filas el interino. Poza de la Sal núm. 1; Unitaria; Separación definitiva.

Quintanavides; id.; Traslado por sanción. Quintanilla San García; id.; A filas el interino.

Salas de Bureba; id.; Sanción por el Rector. Sabillas de Bureba; Mixta; Traslado del propietario.

BURGOS Arriarán; Unitaria; En filas el maestro del Grado Profesional. Atapuerca; id.; Sanción del propietario por el Rector.

Brieva de Juarros; Mixta; El interino sancionado y en filas. Castillo del Val; id.; Traslado provisional del propietario.

Celada de la Torre; Mixta; Traslado por sanción. Celada del Camino; Unitaria; Abandono de destino del propietario.

Celadas (Las); Mixta; Traslado por sanción. Galardo; id.; A filas el provisional.

Hontomín; id.; A filas el interino. Hontomín; id.; Sanción por el Rector del propietario.

Hormaza; id.; Sanción del propietario por el Rector. Urdina de Obiserna (La); id.; Renuncia.

Quintanaortuño; id.; En filas el maestro del Grado Profesional. Quintanilla Río Pico; id.; id. id. id. Quintanilla Somuño; id.; Sanción del propietario por el Rector.

Quintanilla Vivar; id.; Separación definitiva. Rosas; Unitaria; Sanción del propietario por el Rector.

Ros; id.; Traslado provisional del propietario. San Adrián de Juarros; Mixta; A filas el interino.

San Mamés de Burgos; id.; Sanción del propietario por el Rector. En filas el maestro del Grado profesional.

San Pedro Samuel; id. Traslado de la provisional. Santoventura de Oca; id.; Reintegro de la provisional a su escuela.

Sustos del Páramo; id.; Renuncia Tremellos (Los); Unitaria; Ausencia del interino.

Villafra de Burgos; Mixta; Ausencia del propietario. Villavilla Sobresierra; id.; Sanción del propietario por el Rector.

Zaldando; id.; Ausencia del propietario. CASTROJERIZ Arenillas de Río Pisuegra; Unitaria; Sanción con pérdida de escuela.

Balbasses (Los); id.; Ausencia del propietario. Iglesias; id.; A filas el interino.

Manciles; Mixta; id. Melgar de Fernamental núm. 2; Unitaria; Traslado provisional del propietario.

Olmillos de Sasamón; id.; En filas el propietario. Villademiro; Mixta; Sanción del propietario por el Rector.

Villaquirán de la Puebla; id.; Sanción del interino por el Rector. Villasantino núm. 1; Unitaria; Reintegro del provisional a su escuela.

Villasantino núm. 2; id.; Abandono de destino. Villavieja; Mixta; En filas el propietario.

LERMA Cabanes de Esgueva; Unitaria; Separación definitiva. Cadocha; id.; A filas el interino.

Cilleruelo de Arriba; Mixta; Separación definitiva. Lerma S. graduada; S. g.; Sanción del propietario por el Rector.

Lerma; Sección graduada; A filas el interino. Mahamud; Unitaria; Separación definitiva.

Es preciso no olvidar que las aportaciones para el mayor éxito del Día del Plato Único y Día Semanal sin Postre es uno de los medios que tiene la retaguardia para cooperar a la obra común del engrandecimiento de la Patria, que reclama en armónica solidaridad nacional, el concurso desinteresado de todos sus hijos.

A los distraídos del mundo

Ha empezado la novena de Animas. Se celebra en una iglesia céntrica como la de San Lorenzo el Real, con toda esa clase de comodidades que exige el "catolicismo moderno".

Está a cargo de los sermones de la novena uno de los oradores más elocuentes de España, el Padre Alfredo, tan querido en esta capital y sin embargo la iglesia no está llena ni mucho menos, en tanto que los cines están rebosantes de público.

En los Hospitales padecen los que dieron su sangre por España. Contribuye a restañar sus heridas con tus visitas y donativos, ayudando a

Obra Católica de Asistencia al Herido

Ultimos donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Don Inocencio Mora y señora, quinto donativo, cuatro pares de botas, dos pasamontañas, dos pares de guantes y 50 pesetas en metálico. El ejemplo de estos generosos donantes que tanto se preocupan de nuestros heridos, es digno de ser imitado.

Don Eusebio Rodríguez, 50 pesetas don Daniel Cerezo Azuara de Villadiego, 100; don Enrique Macpherson, 177; Isaac Barralca dueño del Restaurant Venancia, 200; señora maestra y niños de la escuela de Tapia de Villadiego, 12 señor alcalde de Albillos importe de una multa, 3; señor alcalde y juez de Montorio, id. id., 10; don Ruperto de Besga Zamora, y don María Julia S. Abellán, de Besga, 500; don Julia Navarres Solchaga, 3.900 kilos de algodón hidrófilo y 12 pares de calcetines.

En la última lista, al hacer mención del donativo hecho por un importe de 250 pesetas se dió el nombre de don Angel Hernández Díez, siendo el nombre, don Angel Hernández Díez.

Doña Amalia Burgos, viuda de Asenjo (Estanco Queipo de Llano número 1) en nombre de un cliente que oculta su nombre, envía un donativo que es el tercero, de esta clase, consistente en 100 cajetillas de cigarrillos de 0,70 pesetas. Muchas gracias al incógnito donante, una vez más, en nombre de los heridos.

Hospitales.—Al Hospital del Rey, se entregan el día 19, 389 prendas. Al Hospital militar, 10 mudas con pletas, seis equipos para indios, dos dados de alta que marchan al frente y 82 prendas más que se solicitaron. Al Hospital de Briviesca 50 pares de calcetines de lana.

Tabaco.—Desde la última lista publicada se ha dado por la Obra Católica de Asistencia al Herido, para su reparto en los Hospitales a las señoras y señoritas de Acción Católica de distintas parroquias, 650 cajetillas.

Beneficencia.—Un equipo para un recién nacido, varias prendas a una familia necesitada, y un abrigo a un evadido de la zona roja.

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID.—En los puestos ( kioscos) de don Francisco Valasco, calle de Bazarías, Plaza Mayor y Campo Grande.

LA CORUÑA.—En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 22. LUGO.—Sra. Viuda de Vázquez, Plaza de la República, 11.

FERRETERIA VILLAVERDE SAN PABLO, 5—BURGOS

Herramientas de todas clases. Herrajes para obras. Loza y cristalería. Estufas, planchas y hornillos eléctricos. TODO A LOS MAS REDUCIDOS PRECIOS

CRISTALERIAS COMPLETAS LA COCINA SIEMPRE NOVEDADES Modelos especiales para BARES Y CAFES Vicente P. Canales Albonfaz, 4, BURGOS

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

E número correspondiente al día de ayer continúan entre otras las siguientes:

Decreto aprobando los Estatutos del Sindicato Español Universitario de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Con el nombre de Sindicato Español Universitario (S. E. U.) se crea una Asociación de estudiantes cuyos fines son:

Exaltar la intelectualidad profesional dentro de un sentido profundamente Católico y Español, para hacer resurgir el pensamiento nacional que un día tuvieron las Universidades de Salamanca y Alcalá de Henares.

Fomentar el espíritu sindical en los estudiantes tendiendo a la sindicación única y obligatoria.

Relacionar las distintas especialidades y fomentar la unión, el compañerismo y la cooperación del trabajo para el logro de sus fines profesionales dentro del Estado Español.

Crear, mantener y promover servicios mutuales y de asistencia y protección a los derechos estudiantiles, mejorando su condición social dentro de las normas universitarias.

Laborar por una disciplina estatal rigurosa de la educación, consiga formar en los españoles un espíritu nacional fuerte y unido.

Cultivar una intensa relación efectiva e intelectual con los estudiantes hispano-americanos.

Hacer asquible la enseñanza a todo español capacitado.

Activar intensamente los deportes entre los estudiantes.

### COMISION DE HACIENDA

Se concede el haber pasivo de 1.000 pesetas a doña Dolores Sainz Alonso, viuda del Maestro Nacional, pagaderas por la Tesorería de Burgos.

Id. id. de 1.000 pesetas a doña Carlota Aroca Olachea, viuda de un Maestro Nacional, pagaderas por id.

Id. id. de 1.750 pesetas a doña Fernanda Trespaderne Abad, madre de Maestro Nacional por id.

Id. id. de 8.250 pesetas a doña Ana Aguirre Giralder, viuda del magistrado de entrada y pagaderas por id. incluso las pensiones alimenticias del decreto número 68.

### SECRETARIA DE GUERRA

#### ASCENSOS

Se asciende al empleo de teniente provisional de Artillería al alférez-alumno de esta Arma, con destino en el 11 regimiento de Artillería ligera don Ignacio Roca de Togores y Tordesillas.

Se concede el empleo de sargento provisional de Infantería, a los cabos relacionados a continuación:

Regimiento Infantería San Marcial, número 22.

Victor Juiques Abajo.

Lucio González zSerrana.

Graciano Aguilera Martínez.

Dionisio Castañeda Castrillo.

Fernando Navarro Moujouel.

Regimiento Infantería la Victoria número 23.

Rufino Ramos Vares.

Olegario Zarza Inigo.

Onosifero Iglesias Martín.

Zacarías Méndez Sánchez.

Benigno Martí nMerino.

Benito Benito Pérez.

Lorenzo Sánchez zCalvo.

Sebastián Borsegui Cañedo.

Laureano Martínez Domínguez.

Rafael Sánchez Sánchez.

Indalecio Moreno Vicente.

Bernardo Sánchez Mamano.

Librado Burriera Vicente.

Pantaleón González de la Torre.

Abel Sánchez Benito.

Carlos Hoya.

Antonio Prieto.

Pablo Hernández.

Daniel San Pedro.

Honorio Torollo Sañicó.

Juan García Rodríguez.

Santos Rodríguez González.

Isidro Mangas.

### DESTINOS.

Capitán de Artillería retirado, don Rafael Herreros de Tejada, de la sexta región militar, pasa a disposición del general jefe del Ejército del Norte.

### GUARNICIONEROS, SILLEROS, BASTEROS PROVISIONALES.

La orden de 4 del actual, (Boletín Oficial número 357) por la que se nombran guarnicioneros-silleros-basteros provisionales a los de dicha clase comprendidos en una relación que comienza con don Aniceto Juarros, Santamaría y termina con don Ramón Lorenzo Santos debe surtir efectos administrativos a partir de la revista de comisario del presente mes.

## El subsidio Pro-Combatiente

Es un acto de guerra: Combate el hambre y la miseria en el hogar del que lucha por España.

¡Español! Si lo eres con honra colabora en el subsidio.

(Propaganda del Estado)

### Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Casa fundada en 1871

BANCA DE SA... PAGO DE... COMPRA DE ORO... CAJA DE ATORROS

FABRICA DE MOBILES D. LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesoramiento particular.

Venida a plaza y al contado

## ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos a su descargo a las ocho horas del día 25 de noviembre.

Serie y número del vagón H. 4653, expedición 1267, procedencia La Minora, mercancía leña, consignatario P. Intendencia.

Ti. 1002, 1267, Idem idem idem.

H. 3280, 14142, Lucena, aceite orden.

K. 13617, 9500, B. Amézola, cemento, Villamiel.

M. 2533, 4290, Calzada, paja, Jefe Transportes.

I. 3224, 7739, Victoria, hierro, J. Oñazález.

J. 1224, 167, Leñona, cemento Hormaiche.

Gt. 5485, 4923, Desierto, hierro, Torres.

Q. 571, 4921, Idem idem idem.

Q. 361, 4920, Idem idem idem.

Q. 370, 4920, Idem idem idem.

Gt. 1437, 4922, Idem idem idem.

J. 11453, 2585, Alcanadre, vino, Renuncio.

Ofv. 79, 6076, Calahorra, pulpa, J. Martínez.

J. 1693, 9875, B. Amézola, cemento Villamiel.

M. 6525, 9541, Araya, hierro, S. V. Marcos.

M. 1314, 1099, Olazagutia, leña, P. Intendencia.

Vagones que se hallaban puestos al descargo a las ocho horas del día 24 de noviembre, y no han sido descargados por sus consignatarios, continuando al descargo:

Jk. 18, 6899, Villamiel, cebada Jefe Transportes.

Mgd. 4, 2443, Dionisio carbón, R. P. Agustinos.

U. 1422, 1120, Bembibre, id. C. Pérez.

Gt. 2397, 72, Cros, ácido, Seda.

M. 417, 73, Idem idem idem.

X. 15823, 2458, Dionisio, carbón B. Gómez.

N. 1391, 2460, Idem idem R. Barbero.

H. 3243, 6745, Brañuelas, Idem Vda. Saiz.

X. 11866, 7338, Ponferrada, Idem a la orden.

H. 3508, 905, Idem idem al portador.

K. 10796, 4641, Villafraña, v. cinco D. Mata.

M. 6919, 8640, Lucent, alfalfa, G. L. Lago.

Burgos 24 de noviembre de 1937.— Segundo APO Triunfal.—El jefe de Estación, V. Hernández.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### AVISO

Se ruega a las autoridades y familiares de los señores que se mencionan a continuación, envíen a la Delegación provincial de información de F. E. T. y de las JONS de Burgos, cuantos datos y noticias tengan de los falangistas que se citan, así como también la dirección de los familiares.

Amancio Gutiérrez Crespo, José Luis Anda y Ruiz de Gama, Marino Urbarrá, Félix Marín Abejón, Antonio González Salas, Jesús Andrés Ballesteros, Pedro Hernández Carazo, Prospero Salas Sanz, Alejandro Simón Sanz.

Español: Es deber tuyo visitar y asistir a los que sufren por España en los Hospitales. Ingresas en los grupos de Viernes del Herido.

## Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 24 de noviembre de 1937

Barómetro:

A las ocho de la mañana: 759.2

A las seis de la tarde: 761.8

A las seis de la tarde: 762.8

Temperaturas:

Máxima a la sombra: 10.0.

Mínima a la sombra: 6.8.

Dirección del viento y velocidad:

A las ocho de la mañana: SO-0.6.

A las seis de la tarde: SO-1.8.

A las seis de la tarde: SO-1.8.

Pluviómetro:

Día 25: Lluvia en milímetros: 8.4.

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPAÑOLA, CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA»

LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMEMENTE.»

## Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE: 5.65 pesetas aparte

MEDIANO: 2.90

PEQUEÑO: 1.65

De venta en Burgos: Cerería Díaz-Gómez y en todas las Droguerías.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Compras y Ventas**

Sebo fresco, a 1.55 kilo, compramos: Calleja, Nónex y C.ª.

Compramos garrapones en buen uso y botellas de litro de varios modelos.

Mariano del Barrio, Fábrica de Licores Alhóndiga.

**NERBI.** Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleos agarrás etc.

Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios. Almacén de Coloniales y Vinos, depósito exclusivo para Burgos y su provincia.

Vendo barato un balcón con marco, seis cristales y portigos. Barrante 8, 1.ª.

Vendo 67 ovejas jóvenes, dos carneros padres y 81 corderas de año, todo clase superior. Julián Manrique, Villasantina.

Compró enciclopedia ESPASA. Ofertas, calle Puebla 20, piso 2.º, zqda. O. P.

Terranos. Se venden parcelas situación inmejorable para edificar, próximo centro población. Informes: Conde Lozano n.º 8, 2.º derecha.

Se vende coche de niño y dos camas individuales. Informes: San Francisco, 70

AGUSTIN MORENO Plátanos - Bananas Exportados directamente de Canarias Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (Interior). Puestos al detall, Plaza Cubierta (Interior) número 84. Teléfono 2181.

Bandajes o muelles para camión U. S. A. buen uso, ofrecer a Emilio Gutiérrez, en Herrera de Pisuegra.

Oferidas y colocaciones Mecanografía buena ortografía y cuentas, se ofrece sin pretensiones. Razón: Central de Correos (Cartería).

En el taller de Carretería de Saturnino Barbero, de Grijalba, se necesita un oficial y un aprendiz.

Repartidor se necesita. Santa Cruz 32, 1.º derecha.

Se ofrece buena modista. Santa Agueda 40, 1.º izquierda.

Se ofrece señora de cierta edad, para asistente o cosa análoga. Informes: Paloma 12, 4.º.

Sirvienta, de 48 años, se ofrece para sacerdot, señor o señora sola. Razón Cesilda Sedano en Villademiro.

Arriendos y hospedajes Solo dormir, alquiló habitación dos camas a caballeros estables, espaciosa y bien soleda, económica. Barrio Jimeno 29, 2.º izquierda, Burgos.

Terranos idóneos, se venden. Informará: Amancio Domínguez. Teléfono 2814.

## VIDA LOCAL

### Noticias varias

El pastorcito Pedro Casado González, de 15 años, residente en el barrio de Villimar, se encontraba a primera hora de la tarde guardando un rebaño en el monte de Gamonal, cuando le hizo explosión una bomba de mano que se había hallado en un árbol, produciéndole diversas heridas.

Trasladado en un automóvil a la Casa de Socorro, se le apreciaron la amputación traumática de la mano derecha; herida dislacerante con gran destrucción de tejidos en la región metacarpiana, con fractura del primero y segundo metacarpiano; herida en la pierna izquierda, extrayéndose de la misma un trozo de metralla y heridas múltiples en distintas regiones del cuerpo, calificándose su estado de grave.

El Juzgado de Instrucción se personó en el citado establecimiento benéfico para la práctica de diligencias.

Una vez asistido el herido convenientemente, se le trasladó al Hospital.

En la Casa de Socorro ha sido asistido esta tarde Juan Santa María Pangua, de 24 años, con domicilio en el Arco del Pilar 24, de una herida contusa en la región frontal izquierda con fractura y hundimiento de frontal y contusión en la región elavicular izquierda, de pronóstico grave, producidas al alcanzarse encima un tubo de una estufa cuando la estaba montando.

Ingresó en el Hospital Provincial.

En la Casa de Socorro se le ha prestado asistencia al vecino de Hucinas Valerio Otalla Juan, de 85 años, de una herida contusa en la región frontal, de carácter leve, que se le produjo un autobús con la portezuela cuando se encontraba asomado al coche de línea de Burgos-Salas, en la Plaza de Prim.

### Notas religiosas

**SANTORAL DEL DIA.**

Día 25 jueves, Santa Catalina, Virgen y Mártir, Bito como menor; color encarnado, Misa "La quebrá" del común de Virgenes y Mártires con la 1.ª oración propia. 2.ª por la paz. Gloria, Prefacio común. Lo mismo en la Merced y Carmen, mas en esta Iglesia, oración 2.ª de San Juan de la Cruz; 3.ª por la paz y se dice Gregorio, Prefacio propio de S. Juan de la Cruz.

**JUEVES EUCHARISTICOS.** — Por la mañana a las 7,30 comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral), y San Lesmes.

A las cinco de la tarde, Hora Santa en la Capilla de Venerables.

Medio hora antes se reunirá el Consejo y celadores en el lugar de costumbre.

**CAPILLA DE LA DIVINA PASTORAL.**—Mañana 25 festividad de Santa Catalina, se celebrará en esta Capilla una misa solemne a las nueve y media.

**COLEGIO DE SALDANA.**—Jubilée Circular de las 40 Horas y fiesta de la Manifestación de María de la Medalla Milagrosa.

Los días 25, 26 y 27 se celebrará este Jubilee Circular.

Día 25, a las ocho y media, misa de comunión general para las conegregantes Hijas de María, de la Escuela gratuita, que celebrará el benedictado don Aureliano de Miguel.

A las diez y media, misa solemne que oficiará el muy ilustre señor don Antonio Alonso, canónigo.

Después de la misa mayor se expone el Santísimo Sacramento, que será velado por las alumnas y ex-alumnas del colegio.

Por la tarde, a las cinco, estación, rosario, triduo, moteta, sermón por el doctor don Domiciano Pérez Larrón, profesor del Seminario y capellán de las Adoratrices.

Los cultos de este día se aplicarán por las víctimas de la Congregación de la Misión y de las Hijas de la Caridad.

### Mes dedicado a las benditas

**Animas del Purgatorio**

**SAN COSME.**—Todas las tardes, del mes de Animas, a las seis, se rezará el santo rosario, se hará el ejercicio del día y terminará con una meditación.

**SAN LORENZO.**—Novena en favor de las Benditas Animas.

Todas las tardes a las seis se rezará la Oración a la Santísima Virgen del Carmen, santo rosario con los Misterios Dolorosos y ejercicio de la novena.

Predicará todos los días el R. Padre Alfredo de Jesús Crucificado, de la residencia de Oviedo.

Terminará con un solemne responso cantado por profesores de la Capilla de la S. I. C.

**REPARADORAS DEL SAGRADO CORAZON.**—Todos los días a las nueve y media misa, durante la cual se rezará el santo rosario de Animas.

### Sección de Estadística

**REGISTRO CIVIL.**

Nacimientos.—Manuel Murga Millán, Antonio Martínez Pereda.

Defunciones.—Enriqueta Soto Ortuño, de Madrid, 56 años, Asilo de San José.

Francisco Fuestra Escobedo, de Salas, 23 años, esta capital.

Teresa Oriol Martínez, de Madrid, 25 años, Diego Siloe, 10.

## El subsidio Pro-Combatiente

da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.

## Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA

PIDA USTED EL CAPITULO GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.570

## Declaraciones

sobre recaudaciones por el Día Semanal sin Postre y Día Semanal del Plato Unico

mpresas con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden en los Talleres Tipográficos de EL CASTELLANO.

**Casa Munguía**

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9

Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS.

Primera casa en conexión para caballero, señora, jóvenes y niños

Teléfono, Facharía y Sastretería

Gabanes! paño desde 80 a 200 pesetas

Corte perfecto

La casa más surtida



# ¡HERNIADOS!

**CABINETS ORTOPEDICOS, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO**

PLAZA DE PRIM, NUMERO 5, LA DERECHA. - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos, Correas ortopédicas para el mal de POTTI y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de férulas contra la obesidad, trépano flotante, despegue de estómago, eventraciones y medicación para cada caso.

**APARATOS HERNIARIOS SISTEMA TALISMAN**

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la herida

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

**Cafeteras Molinos Registradoras**

**Uribarri**

Tinte 10, 1.º - Burgos

